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RlfíflzPtfisi árak
Helyben házhoz szállítva : Vidékén :

Kgász évre ... 8 korona. 16 korona.
Félévre ... 4 korona 8 koronn
Negyedévre . 2 korona. I korona.

Egyes szain ara 2 fillér.

Főszerkesztő : Dr. Baloghy Ernő.

k nlnlus szerkesztő es luptulajdonos :

Dr. Szirmai Vicior.

Lázár Pál beszámoló beszéde.
A bácsalmási választó kerület volt oryzay- 
gytilesi képviselőjének nyílt levele választóihoz.

Tisztelt polgártársuk !

Tulajdonképpeni beszámolómat már 
muá ev őszén mondottam el. Kifejtet­
tem akkor, hogy mily áldásos tevé­
kenységet akart a koalíció az ország 
érdekében tnogimlilani s elmondtam 
önóknek, hogy miért nem engedte 
meg a bécsi kamaráin, bogy a bálái­
mat a nemzet választottjai kezükbe ra­
gadjak. Becsben jól tudták, hogy a 
mi beleegyezésünkkel sohasem sikerüli 
volna Magyarországot további 1 •_! évre 
Ausztria gyarmatává lekötni. Kxert na­
polták el törvénytelenül egvmás után 
a parlamentéi s ezért mindaddig ko­
molyan meg sem kínálták a koalíciót 
a kormány átvételével amig zsákmá­
nyukat — a magyar piacot bizton­
ságba nem hoztak

Klöbb tehát elrabolták önberende­
zési jogunkat, mielőtt a béke iránt 
szóba á lfák volna velünk. De ekkor 
sem tisztességes megegyezést, akart 
Becs velünk kötni, hanem a minisz­
teri tárcák fejében, lakájoknak akarta 
szerződtetni vezéreinket. Becs nem 
akar felelős minisztereket, akik alkot­
mányunk szerint elkészítik az ország 
igényeinek megfelelő prugr uiimjukat s 
azt a korona elé terjesztik, hogy az 
élve alkotmányos jogával jóvá hagyja 
ami beleegyezését bírja s visszavesse, 
ami ellen aggályai vannak. Nem, ők 
egyszerűen lakájokat akartak, akiknek 
Bérs osztja ki parancsait.

Dk lakájokat akartak, mert ds 
évig ilyeneket life rá It nekik a szaluul 
elvii-part. Ezen szomorú időnek leg­
több minisztere nem is volt egyéb 
mint teli vér lakáj. Meg volt lem mik a 
lakaj minden erkölcse s minden bűne. 
Becsben hajlonglak és megalázkodtak, 
itthon dölyfössek és nemtelenek voltak.

K lakájok okai annak, hogy a fe­
jedelem azt hiszi, hogy az <"> jogait 
támadjuk, midőn szabad nemzethez 
méltó módon magunk akarjuk megál­
lapítani gazdasági boldogulásunk felté­
teleit. Lázadásnak minősítik, hogy ko­

pár 
nvoniort és

V'1 teljük törvényeink végrehajtását, a 
melyek nekünk teljes paritást azaz jog- 
egyeiIlóseget bixto iianak Ausztriával 
szemben. Bennünket vadulnak törvény­
szegéssel meri követeljük a magyar 
nyelvnek, a nemzeti zá-zlónak, az or­
szág címerének ■ -rvényesüiéset a had­
seregünkben és külföldi képviseleteknél.

Ellenségeink azt szeretnék elhi­
tetni a néppel, hogy csak egy pár 
száz vezényszó az, amelyet mi csökö­
nyösen követelünk.

Beánk lógjak, hogy i 
szóért zúdítottuk a 
védést a nemzetre.

Hát t. polgártársuk, nyíltan kimon­
dom. hogy az ilyen állítás nem inas, 
mint alavaléi ragalom, nem más mint 
hitvány hazugság !

Amit Bécsiem követeltek s még 
ma is követelnek az lemondás al­
kotmányunk legerősebb biztosítékáról.

Ugyanis az isiiT. évi XII. tvcikk 
világosan megállapítja, hogy országunk­
ban minden jog Így a felségjog is csak 
alkotmányosan gyakorolható. E szerint 
a király a hadsereg kérdésében is, 
csakis a nemzettel egyetértölég gyako­
rolhatja jogait. Ezen világos es félre­
magyarázást nem tűrő jogot most el 
akarjak vitatni a nemzettől s azt állít­
ják, hogy a királynak vannak abszo­
lút jogai, a melyekbe a magyar nem­
zetnek beleszólása nincs. Hat tisztelt 
polgártársuk, ha megengedjük, hogv al­
kotmányunk ezen pillérét Bérs kimoz- 
ga*<a helyéből úgy ősszedői alkotmá­
nyunk egész temploma.

Nem egy par szóért, bánéin azért 
folyik tehát a harc, hogv alko márnáin­
kat, amelyet nem Ferenc József aján­
dékozóit nekünk, hanem amelyet őseink 
hagylak reánk örökül, hűtlenül i i ne 
síi fám ljuk.

Ti tisztelt választók nem adta­
tok senkinek felhatalmazást arra, 
hogy az bocsássa alkuba a nem­
zet jogait. Árulást követtek volna el 
a vezérek veletek szemben is, ha a 
hatalom elnyeréséért lemondanak ősi 
alkotmányunkról. De ha ti tisztelt pol­
gártársak azt követnétek, hogy igenis 
a béke kedvéért adjunk a fejedelem­
nek abszolút jogokat az ország fölött,
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akkor sem én, sem a nemzet vezérei 
nem vállalkoznának ezen megbízás 
ve; re baj ínsara. Mmi merem mondani, 
ahhoz még a nemzetnek sincsen joga 
hogy elprédálju ősei szerzeményét. Hi­
szen ha törvény intézkedik a felől 
hogy préda embereket gondnokság alá 
helyezzen, mennyivel inkább gondnok­
ság ala kellene helyezni olyan népet, 
miiéiv pillanatnyi előnyökért kész föl­
áldozni ts elprédálni a nemzet jövő 
életének biztosítékait.

Ezért kellett a nemzet vezéreinek 
visszautasítani a király azon felszólítá­
sát, hogy kormányt alakítsanak.

S nem is fog tisztességes politikus 
sohasem arra vállalkozni, hogy Ma­
gva ror-za got mint Ausztria provinciá­
ját kormányozza. Erre a célra csak 
ven katonákat lehet kirendelni, vagy 
csak eladósodott szer me. e lovagokat 
lehel bérelni. De mindezek garázdál­
kodása. nem sújtja le nemzetünket.

Dühönghet az önkényuralom tet­
szene szerint. Felfüggesztheti a városok 
és megyek autonómiáját. Törvén vielen 
királyi biztosokat küldhet nyakunkra. 
Elkobozhatja sajtószabadságunkat. Be­
tilthatja nyilvános gyülekezéseinket — 
s mindezen merényletekkel egy téglá­
ját sem lazíthatja meg a sziklaerös 
magyar alkotmánynak.

Azon joguk, amelyeket az abszo­
lutizmus most elfojt vagy elkoboz, sér- 
hdlenül és liszlán élnek tovább a mi 
sziveinkben. Onnan a hatalomnak 
sem mi eszköze azokat kitépni nem 
tudja. S ha üt a megváltás órája, uj 
életre fognak jogaink ébiedni. Mert 
azok a jogok nem évülnek el soha, 
amelyekről a nemzet önkényt le nem 
mond.

Ázsiának félig vad népei, Orosz­
országnak bilincsekben született rab­
szolgai halálmegvetéssel küzdenek al­
kotmányéri, s akkor mi magyarok, a 
kiknek ősi alkotnámv ragyogta körül 
bölcsőjét mi önkényt mondjunk le al­
kot mán yuukról; Nem tisztelt polgár­
társuk, amig magyar él e földön, al­
kotmányunkat, meg nem tagadjuk 
soha!

1 aláihat a hatalom hitvány béren­
ceket és a tőlünk elrabolt kincsekkel
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dúsan jutalmazhatja hazaárulásukat, 
de ezek a sötét alakok nem képesek 
nemzeti erkölcsünket elhomályosítani. 
A napon is vannak sötét felhők mé­
gis fénye vakító.in bevilágít a sötét­
ségbe, melege uj életei ébreszt. Ha­
zánkat immár ezer évig tartotta fenn 
e földet lakó nép nemzeti erkölcse. 
Nemzeti erkölcseink fogjak meghozni 
a győzelmet, mint a hogy a hajdani 
Romában az erkölcs templomán átve­
zetett az ut a megdicsőülés tem­
plomába.

Ne inogjunk meg tehát és ne es­
sünk kétségbe azon, hogy most a sa­
lak úszik fölül. Helyesen van ez igv, 
mert Így legalább kiválik az a nem­
zet testéből és annál értékesebb lesz 
azon érc, mely a nemzet összes réte­
gei összeforrdsából keletkezik.

De összeforrnunk egygvé lennünk 
kell t. polgártársak ha győzni akarunk.

Nem jo hazafi, nem jó magyar 
az, aki megbolygatja most azon egyet­
értést. amely nekünk erőt ad a harchoz.

Hazug jelszavakkal, ígérgetéssel, 
csábitgatással, vesztegetéssel és ahol 
mindez nem használ, fenyegetéssel és 
erőszakkal akarjak most a magyarok 
egységét megbolygatni és akár a bo­
londgomba burjánzik föl a földből nap 
nap után a rossz pártcégér a melv- 
lyei félrevezetni akarják a magyar 
népet.

De künn ü leleplezni a csalókat 
az ámitókal.

Nézzük csak sorra, kik azok a 
kik ellenünk küzdenek s milyen is a 
fegyverzetük ?

A legrégibb, a legbünősebb párt n 
szabadelvű párt. Ennek csak roncsai 
maradtak meg a nemzet nagy ítélete 
után.

Végzete ennek a pártnak, hogy a 
korupciók nagy mesterének Tisza Kál­
mánnak saját fia törte derékba a sza­
badelvű párt életfáját midőn 1 ÍM>4 vu- 
vember 18-án szentségleien kézzel fej­
szét emelt a magyar alkotmány ellen. 
A korhadt fa heledült abba a mocsár­
ba amelyet évtizedes panamák tá­
masztottak körülötte. De a mocsárnak 
vannak virágai, ezekkel ékeskedik most 
a Fehérváry-féle kirendeltség. Ebből a 
mocsárból kerülnek ki az önkényura­
lom darubantja, biztosai. Ebből a mo­
csárból merítették Tisza István kereszt­
vizét s ebbe a mocsárba fog ő maga 
is belefutni. Ne sirassuk ötét, megér­
demli sorsát, mert csak neki s egye­
dül neki köszönhetjük, hogy Fehér­
vár y ül most a nemzet nyakán s még 
most is gonosz-szelleme ö az abszolu­
tizmusnak. Hisz nyíltan tanácsolta a 
Fehérvárymik hogy kövesse cl a leg- 
galadahh törvényszegé-t s ne irja ki 
Április 11-én az uj választásokat.

Testvére vagy inkább édes szü­
löttje a szabadelvű pártnak a haladó­
párt. Halad ugyanazon az utón ame­
lyen eddig a szabadelvű párt járt s a 
különbség kettőjük között csak az, 
hogy mig n szabadéivüpárt 38 évig 
dédelgette a titkos abszolutizmust, ad­
dig a haladópárt azl most nyíltan űzi. 
Programm ja e pártnak a jog és sza­

badság egyenlősége. S miután a csá­
szári hatalom fél attól, hogy minden­
kinek adjon jogot és szabadságot az 
egyszerűbb illat választotta s megfosz­
totta azokat is jogaiktól akiknek eddig 
voltak alkotmányos jogaik. így váltotta 
be Fehérváry Ígéretet. Ö felfüggesztette 
a magyar jogállamot és vissza hozta 
Magyarországba az ököljogot. Mert a 
mit Fehérváry a szuronyok ezreivel 
ez országban miivel az nem egvéhb 
mint a hatalom durva orgiája a jog 
fölött. Aki orgiái akar ülni nemzete 
romjain az álljon he Fehérváry part­
jába.

*

Volt egy párt mely ékes jelsza­
vaival sokakat megtévesztett ez or­
szágban. Fj párt volt a neve, de a 
feje az nem volt uj ember. Báró 
BánfTyl aki mint miniszterelnök for­
tékká! és erőszakkal gonoszul kilmk- 
tatta Apponyi Albertet Jászberényből 
jól ismerte az ország. De ö uj kön­
töst vett magara s jó ideig megtévesz­
tette a nemzet apraját nagyjai. Mig 
végre lerongyolódott róla a nemzeti 
szilire festett köntös és kilátszott alóla 
a fekete sárga lóláb. Ezért hagyták öt 
faképnél pártja díszei: báró Wesselényi, 
Hock János, Pisztoriu stb. ö pedig 
mint a leleplezett bűnös, elhagyatva
bolyong uj cselszövéseket szőni.

*

A légiijahb párt amely csak c 
napokban bontott zászlót, Achim And­
rás parasztpártja. Fehérvarvnak nagy 
öröme lehelt most Adumban, hogy 
partokra akar bennünket szakítani. 
Nem értem mire való volt a paraszt- 
part alakítása, midőn a 48-as párt 
programiejábaii amúgy is mindaz benne 
van. amit Achim is akar. Mi is nép 
javáért küzdünk, s mi is akarjuk az 
általános titkds választói jogot. Sch rif­
felt csabai volt képviselő meg is mondta 
ezt Achiimmk, s nem is hagyja el egy
uj cégér miatt a régi 48-as zászlót.

*

Mit mondjak a szocialista part­
ról ? a nemzetköziek vak eszközei Fe- 
hérvárynak, az egyéb szociálist a pár­
toknak p- dig épp oly kevéssé van 
okuk tőlünk különválni mint Aehi- 
méknak.

Meri van-e fenségesebb cél ma­
gyar emberre nézve mint kiküzdem e 
föld szabadságát és függetlenségét az 
osztrák zsarnokság alól. Ha szabadok 
és függetlenek leszünk, akkor gazda­
gok és boldogok i- leszünk. Az egész 
koalíció egyetért abban, hogy csak 
oly politikát szabad követnünk mely 
biztosítja a magyar népnek hogy itt­
hon tudjon boldogulni s ne legyen 
kénytelen vándorbotlioz nyúlni. Egyet­
értünk abban is mint ezt Apponyi 
gróf Jászberényben hirdette, hogy ki 
akarjuk terjeszteni a szavazati jogot
a nép szé!e~ rétegeire,

*

Evek után e hazában esik két 
pártot ismerek. A magyar partot, mely 
szabadd,i és függetlenné akarja tenni 
az országot s azt vallja hojy minden 
jog a nemzetiül ered. A másik párt 
az örökre ak ;rja hazánkat Ausztriához 
láncolni s azt vallja hogy a magyar

király császári jogokkal rendelkezik fö­
lültünk. Ezt a pártot s mindazokat 
akik ha öntudatlanul is ennek tolják 
szekerét, egyszerűen osztrák pártnak 
nevezhetjük.

Ki kételkedik abban, hogy a győ­
zelem végre is a magyar partié lesz ?

Feltétlenül győzni fogunk, ha fel­
használjuk azon törvényes eszközöket 
amelyek rendelkezésünkre állanak. Ezen 
eszközök a következők :

Nem fizetünk adót. Nem költünk 
oly különben is nélkülözhető dolgokra, 
amelyek nagy fogyasztási adót hoznak 
az ügyvivőknek. Nevezetesen ne igyunk 
sört, pálinkát s ne szivarozzunk.

Azután ne juttassunk egy garast 
sem az osztrák iparnak. Ne vásárol­
junk oly boltokban, amelyekben nincs 
kifüggesztve a Magyar Védöegylet cim- 
táblaja.

A legfonlosabb ellenállási eszkö­
zünk pedig, hogy nem adunk újoncot 
az osztráknak.

Hiába akarják ők fiainkat azzal 
csalogatni, hogy aki önkényt jelentke- 
pik annak elengednek egy évi szolgá­
lati időt. Az ilyen hitegetésnek senki 
sem ül fül. S különben is jobban jár 
az aki nem megy most katonának mert 
az 1 SSD-ik évi véderütörvény Y4. cikke 
szerint a jelentkezésre csak 3 korosz­
tály hívható föl, s a melyik törvénye­
sen föl nem lelt hiva az fölszabadul 
katona kötelezettsege alól.

Nem igaz magyar ember az aki 
most önkényt fizet adót avagy önkényt 
elmegy katonának, ha pedig törvény­
telenül akarnak adót behajtani katoná­
kat fogni, hát azzal sem fognak bol­
dogulni.

Akármit is követ el tehat az osz­
trák párt a győzelem végén mégiscsak 
a magyar parté lesz. S ha addig nyo­
mor és szenvedés zúdul reánk hát vi­
gasztaljon bennünket a tudat, hogy a 
megdicsőülésben csakis a szenvedés 
kálváriája utján juthatunk el. Ez a 
ludat ad nekünk erőt a küzdelemhez 
és nyujt vigaszt a jelen nyomorúság­
ban. Haladjunk tehát előre barátaim a 
megkezdett utón, visszamaradni és hat- 
lrál ni csak a gyáva fog.

Az olvasó közönséghez!
Lapunk fennálása történetében a 

mai nappal jelentős fordulóponthoz ju­
tott, amelylyel uj és fontosabb korsza­
ka nyílik e lapnak a függetlenségi el­
vek mellett vívott kitartó, becsületes, 
önzetlen küzdelmében.

Az a radikális, törhetetlen és meg­
alkuvást nem ismerő irányzat mely 
bennünket mindenha vezérelt, hiva­
tottá tette lapunkat, hogy Raja város 
perifériáit túllépve a szomszédos bács­
almási és regöcci választó kerületek 
választó polgársága körében is szószó­
lója, ápolója, terjesztője legyen a füg­
getlenségi eszméknek, hogy ezen két 
hatalmas választókerület mintegy 25 
száméttevö községében is a független­
ségi hitelvek és az erős magyar nem­
zeti irányzat hűséges szolgálatába lépjen.

Ebben a nagyarányú munkánk­
ban mint segítőtársuk fognak velünk
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együtt munkálni Lázár Pál a bácsal­
mási választókerület volt orsz. képvi­
selője, budapesti műegyetemi tanár, a 
„Magyarország“ illustris szerkesztőtársa 
mint Inpunk vezére és dr. Baloghy 
Ernő a liáesbodrogmegyei függetlenségi 
párt ügyvezető alelnőke, ismert nevű 
publicista mint lapunk főszerkesztője.

Fontos küldetésünkben vállvelett 
buzgalommal, fáradhallan kilartással és 
munkakedvel haladunk a megkezdőit 
utón. mely a szabad, í'iiggellen Magyar- 
ország fe|é vezet !

Hazalias tisztelettel
a szerkesztőség

Q 1 K l: X.

Baja, április 2.
Haladóparti jelvények. A derek Imladó- 

párl nein nézheli nyugodtan, hogy a lán­
goló hons/.erelem szép jelvénye, a tulipán 
oly óriási arányokban terjed. Gondolt hát 
nagyol, mereszel es Imii] ad!a a világnak, 
hogy ók is adnak jelvúnyl. Hal ez a jelvény 
bizonyara nag\ kelendőségnek fog örvendeni. 
Ugyniondjak, hogy a jelvény egy kétfejű 
sas lesz, amelynek mind két esőmben egv- 
egy olaj,-ig lesz, jobb labán kilenc ágii 
kanosukat es ballábanak karmai közült rtb- 
bilineset tarl. Kz a jelvény mélló li-sz Fcher- 
várybuz és elvtársaihoz.

A tulipánkert fölhívásai aláirt hölgyek 
újra is ügyel mezle ti k, a közön-eget arra, 
hogy a teáik ajánlóit nemzeti jelvények ki­
zárólag Fischer Kmil porcellángyarosmil es 
olyan üzletekben kaphatók, amelyek kiraka­
tában Fischer Kmil aláírással ellaiull hirde­
tések v.innak kifüggesztve. Egyúttal óvást 
emelnek ezen jelvények mindennemű után­
zata ellen. Tekintettel a nagy keresletié, 
mely a tulipan-jelvenyck iránt mutatkozik, 
Fischer Kmil a jelvények vidékre való szet- 
küleeset csak szerdán, április t en kezdheti 
meg, még pedig a beérkezeti rendelés sor 
rendjében.

Merénylet vasúti menetrendünk ellen.
Biztos lorrasbol értesülünk, hog\ vasúti ma- 
netreiidüiikben 1900. május 1 - löl kezdve olv 
változtatás terveztetik, mely szerint Szabadka 
tele reggel 7 óra 17 perekor induló személy­
vonat reggel 6 órakor indíttatnék. Hogy 
mennyire rovásara lenne az utazóközönsé­
günk kényelmének azt fölösleges fejtegetnünk. 
Egymagában véve az a körülmény, hogy reg­
geli 6 órai indulás eseten a Budapest-felé 
utazó közönség l1 2 0r.1t tartozik Szabadkán 
vesztegelni, erősen ellene szád ezen tervbe 
vett változtatásnak. Ily esőiben gyorsvonali 
csatlakozás dacara 0 óráig tartana az. ttla- 
zas Bájától—Budapestre. Ahelyett, hogy ja­
vítanának közlekedési mizériánkon, újabb és 
újabb merénylet iuléztelik utazó közönsé­
günk kényeimé ellen. Kívánatos volna, ha a 
közigazgatási bizottság sürgős felterjesztés­
sel es óvással elun, nehogy a májusi me­
netrendet rovásunkra módosítsák.

Érsekünk Szabadkait. Fgv eriesüiünk.
hogy dr. V.iios.sy ers>-k május 26-én. aldozó- 
csütórtók uám való nap, .Szabadkára megy. 
hogy olt a barom plébánia templomban a 
bérmálás szentséget kiossza. A msek több 
napot szándékozik szabadkai! tölteni, mert 
a bermálandok szama tetemesen felszaporo­
dott s a bermalasi maga az ersek végezi.

Tanulmányút. I>r. Balogh Klemm- bács­
kai löldmkiiek, ki az összes szigorlatait ki- 
tüntetéssel lelte le, Üaosmcgye kögvü'e.-e 
legutobli ‘2000 koronát adott, hogy 1? eszten­
dőre a külföldre utazhasson tanulmányait 
folytatni.

Orvosi elvi határozat. A belügyminisz­
ter kimondotta, hogy a községi es a küror- 
vos közvetlen van a jarasorvosnak aláren­
delve és így észleletbe 1 főm vossú a községi 
és körorvos ív 1 nem nevezhető.

Az óbecse zombori vasút építésére a 
végleges halarozalot is meghozta a minisz- 
t r az eddig fügöben bugyolt pontokra is. 
K legujabk határozatában Obwsvt erdoklo- 
leg kimondja, hogy a szentlamasi országul 
ejszaki részén vezeti Obecselöl a vasutat a 
szállási iskoláig, ift áttér a deli oldalra. Az 
iskolánál megálló és rakodóhely lesz. Bfőld 
var kérelmeinek nem aduit helyt n miniszter.

Villamvilágitás Hódsaghon. A hódságéi 
kepviselölcs'.üle! elhatározta, hogy a község 
beltorüleiol villamlenynyel fogja megvilágí­
tani. A pislogó pelrolemu ulcalampasok he­
lyt villamos lámpák foglalják majd el s a 
falu valósággal egy kis varoska képét ölti 
magára. A villamvilagilás behozatalai nagy­
ban megkönnyítette az a körülmény, hogy 
igen sokan vannak a magánosok közölt is, 
lük lakásukba a villamvilagilás! |>e fogják 
vezetni.

Böske, a kis bizalmatlan. Böske. a csi­
nos, szöszku kis Böske, immár meiiv .sszony. 
Kgy béliéi nr. esküvője előtt látogatást les/, 
gyermekkori barátnőjénél s regeket mesel 
neki a mi-nyasszonysag örömeiről.

— Hova fogtok nászúira menni? — 
kérdi ez a boldogs igban úszó kis menyasz- 
szonyt.

— Öli! mi itthon maradunk.
— Lehetetlen! Én azt hittem, hogy lus 

legalább is Olasországha menti k.
— De kerlok, edesem, — szól sér'ő- 

döllen a szöszke kis Böske, — .... egy 
idegen fi.ilal emberi ni, akit jóformán alig 
ismerek ! . . .

A sertés vesz elleni védekezéssel Ame­
rikában is foglalkoznak a szakemberek. Mint 
olvassuk, a taiialmányozassal megbízott ame­
rikai szűkömbe ek most arra jött• k rá, hogy 
a sertesvesznek eddig ismert bacilusa nem
az igazi, ez«rt nem is használt az ellene 
való oltás. Állítólag megtalálták most az igazi 
hacilusnak megfelelő igazi szérumot is meg­
fogják találni.

Mezőgazdasági mozgalom Garán Guzd. 
egyesület titkain : InhoíT József a napokban 
szállt ki, hogy az egyesület működéin iránt 
a gazdaközönséget tájékoztassa. A község­
háza tanácstermében az egybegyiilt gazdak 
élénk érdeklődéssel bailgatlak a titkár fejte­
getései. Az egy órai, at tarló előadás végez­
tével a szükségesnek mutatkozó lelvihigosi- 
lások után a titkai- távozni készüli. Ekkor 
jelentettek ki a gazdák, hogy n délvidéki 
fuldmivelők egyletéhez leendő csatlakozásra 
már 76 tag jelentkezett s április l en lelt 
volna az alakuló közgyűlés. A titkár szem- 
bcállitotta újra alakult egyesületet a dél­
vidéki löldmivelök egyletével. A jelenvoltak 
nyomban megbízták Tóth Jenő ottani gaz­
dasági tanítót, küldje vissza az egyletnek az 
érkezett nyomtatványokul azon kijelentés 
kíséretében, hogy ói, egylől-cgyik a varme­
gyei gazdasági egyesületbe fognak helepni.

A „Bajai Polgári Olvasó Egyesület* he­
lyiségében .ÁPRILIS 1-ÉN* egv tréfás gyűj­
tés eredménye 3 korona 17 fillér mely üsz- 
szeg az egyesület könyvtara javára adoma- 
nyoztatott.

Bezdániak állásfoglalása a dunamenti 
vasúttal szemben. Bc/.dán község tönb tagú 
köidöllsége lisziolegeli Laliuoviis l'. l lóis- 
paiinal. A Küldöttség szónoka, bosszulj, -u- 
lyos ervelxNel megid.olt beszedi) 11 arra 
keile a pöispanl, liasson oda, a baj* pál in­
kái vasuinnk Zoinboi ban való kiagaz.as 1 llex- 
d.innal induljon ki; ezt követeli Zombor v,.- 
ros es Bezdaiiku/si-g ken-skedrlmi, gazda­
sági es forgal'iii, érdeké ugynraul, It-zd.in­
nak lóleg az. az olmja, hogy Tusul u Du- 
naig vezetIessek » e cnlra anyagi áldozatni 
is kész. Lat novi'-s Pál íói-pan « küldői Ueg- 
in-k «doli va'btszaban kijelentette. hogy n 
jelzett vavutügyot < gy e célra, Schmaus* 
Ködre elnökié»-' aluli álló bizottság intézi; 
mihelyt ez javaslatát ax adandó valaszlmany 
ele terjeszti, intézkedni fog, Imgy a bvzdá- 
níak óhaja largyallawsek.

Gazdasági elet Bácsalmáson. A napok­
ban lurioUa a bácsalmási lejszövelkczet 
rendes évi kö/g\ iiiesel, az uj iskola egyik 
zsúfolásig megtöltőit tantermében ilj. Grün-

fekler József elnök vezetése mellett. Megje­
lent a számos gazdán kívül tanilotes illet is. 
loholt József titkár kifejtette az uj alapon 
induló varmegyei gazdasági egyesület pro­
gramiig,ut, a gazdakörök es ifjus.t. 1 egyesü­
letek szervezésének mikéntje iráni megadta 
a tüzetes ulbaigazilast. Máslel óra hosszat 
tartó beszedő uian igen élénk eszmecsere 
indult meg, amelynek eredménye az. lön, 
hogy a közel 200 tagol számláló borterme­
lők egylete gazdakörré alakul, befogad a ke­
belebe a tejszövetkezeti tagokat is.

Óriási szenzációk. Vasárnap délben 
megcsendült a telefonunk!

— Halló, ki beszel ?
— Budapesthiv Lajos Dénes ludósitó.

Mi újság?
— Megbuknit a kormány . . .
— Éljen! Hala istennek. Hat aztán?
— A király megbízta kabinetalakitús- 

sal a nemzet vezéreit.
— Nagyszerű. Tovább !
— A Fniiervui-y-kormány kinevetettjeit 

végkielégítés nőikül Ingjak elbocsátani.
— Őrjítő ! Mi van a vezényszóval?
— Janii ír elsejéiül kezdve meglesz.
— Szédülök! Tovább! Hat az önálló 

vámterület ügye?
— Királyt levelet hoz a hétfői liivata- 
ip amely szerint szükségtörvénynyel

eleibe léptelni. Egyelőre ezeket ad-fogják 
hatom

Munkatársunk 
az Íróasztal mellé 
tudta, hogy miképpen

lázban égve rogyott le 
es hamarjában azt se 

adja Iliiül a renge- 
Mzonban ismétteg ügyeket? E pillanatban 

megszólalt a telelőn.
— Halló, ki beszél ?
— Budapesti tudósító. Az előbb be­

mondóit liíreket tessék a holnapi Bajai Füg­
getlen Hírlapban ezen cim alatt közölni : 
Április elsejei szenzációk.

Politikai hívek.
— (Saját 111 ti Óh 11 oil»« tulofoJl jt'i vitléwt1.1

i»utit. április 2.

Fehérváry Becsben. A választások elha­
lasztása. Taktikázás a választások elren­

delése körül. Kristoffy távozása.
A választások elhalasztása körül a Fe- 

liórváry kabinet a király személyét merész 
taktikának teszi ki ismét játékszerül.

A király ugyanis; — nehogy a királyi 
eskühöz szó férhessen — a választásuk ki­
írását elfogja rendelni, de ennek a rendelet­
nek a végrehajtását Krislúffy belügyminisz­
ter megtagadja.

Krislúffy jelentkezni fog a királynál a 
királyi rendelet kibocsátása után és az au- 
deneian kifejti, hogy a választások kiírására 
vonatkozó rendeletét ez időszerűit vegre 
nem hajthatja, mert a választások mostani 
kiírása egyrészt a balvanheles alapot veszé­
lyeztetné, másrészt az ország mostani feliz­
gatott kedélyallapotában nem vállalhat fele­

szel 1 
dass

límgvgve

A vezerluiiizottsay ülésé
A vi-zérlijbizollság tagjai 

-y, Apponyi, Ban has és T
közül An-

ilrassv, Apponyi, liar; has és leleky Arvéd 
Kossiuli Ferenc lakásán ma dele ölt érte­
kezletet tartottak, melynek l.u-gya a válasz­
tások kérdése es l’eh-Uy Átnedock .. magyar 
ipari i.gyln-n tvtl előtérj' sztv-c \u t.

M é h e k e t
megvételre keresek 100 150 csaladot. Ci
HRANKAY BÉLA Szabadka. (Magyar-utca.)

■ VC jó minőségben 44 ko- 
•* ” ™ romiért kapható :

Erzsébet királyné-uteza 7s. szám alat.

V*

ti

:
lösséget * belbekéérl. . *

Kristóffy ezzel természetesen betetézi i •>
miniszteri palvafulasat és azonnal felmen­
lelek állásától, a belügyminiszteri té reá t jó Tvi C-it
lios-zu ideig beiiillellvniil h.igv ak.

lgv veiik inegicenilielm a kir ■ 1 yi vstíü
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Egy < gvsz na|)])aI megelőzi. — Helyi és mvgyei ügy v kel, Külföldi és Országos lii- 

„ n‘ket az esemény napján ismerteti
ELŐFIZETÉS a helyben este házhoz szállítva: Egy hóra 70 fillér. Negyedévre 2 korona. Félévre 4 korona. Egész

ev e 8 korona. VIDÉKRE postai szállítássá! a helyi árak kétszerese.
Egyes szamok kaphatók: A Dohány-migynrudában, Rothschild Zsigmond liszt- és líjságelárusitó.üzle'ét.en. NWv IVi.t (Mii-

l“sin *‘az)- hityor Hurmin (Poslu mellett) és Poek-féle Iraíikokh;

Hirdetések jutányosán számíttatnak
Spitzer Sándor ÜJ!

bankhizouMiiyi j •• •: i y.' : csőn irodája BÁJÁN A Iliiéi Hl 6 0 kü H! IV i tü S G.
(u Közpoci-Szállodával szemben.) ii „„„„„ . c .Maga, kamat t, vagy kéez- 11 116 »9088628, hogy nlliCSOn pOnZO !!

k'náJu u.’Y;;' ■■i.;\tva,to^tat- m Uj rendszerű ékszer- és óra hitel, @ 
Minden előzetes költség nélkül. /,ra"y,,:'a- an ,ix;l:m,‘o menyasszonyi ajanciekoK, mmderiomu ékszer

Törlesztés es kölcsönök 4^s «•»niellett az ingatlan csakis a legjobb kivitelben kaphatók ke-z-
Évenkint fizetendő 100 korona után : 15 évre !l ko- *J<'UZt 1 '* '' ‘ ^ • ^'Óiknál törlés/,llietö re szid re

IT Rude ígnácz
<>rn- . s ékszerüzletében HAJÁN.

A vásárolt ék.-z-ivket és órákat egy RANK

P®T U J ! yV ^ ^ ^ ^ ^
Tea fon sz. 68.

róna 110 üli*-r, L’U vvi-i 7 korona -i fillér, .10 évro 
0 korona 30 Bllér, 40 évre korona 60 fillér, 50 
évro 4 korona 00 fillér moly t)cn a töke a kamattal 
együtt tiirleszti-nd*). A k. -• ->il\-c-\-*■ hl a kölcsönt 
lejárat előtt is tetszése szerint fiái mikor viszsza- 

fizolheti.
Vidéki képviseletek jó díjazás mellett 

kerestetnek

1'do Ion sz. 1)6.

Verő Viirpoí
cukorka déliyyiimölcs es csemege üzletében
kúpba lo mindenfele hal neműek úgy mind orosz 
szardínia különb-le paeokbnii es mártásuk­
ban Kis üvegben 90 lillorlöl följebb ii. sz. 
egyenként is, továbbá biszmark bering ke­
li1! tengeri (oslzehering) mnrinirozott htilvon- 
bering es a legdelikatab halsaláta meg a lég­
köréi) mennyiségben is k a pha I o ngy szin-

fizeti nekem ki. a ve ő teháTa BANKNAK V" !ef,fin:V.,,Hb ma inált Angolna, olajban 
marad a.l-.sa, miáltal ám.mat KÉSZPÉNZ^ S/;,,*«|,im,. I isztrang. R.m [ „„hal ,, Szardella

lívurii. fovabli; : Rum. Cogmik, Allüldi tör

PÉNZ
Tövleszteses keszpenz-kölcsönt

földbirtokra, n i.irt.,;- é, lék.-nek ’ i-.-d részéig,
3‘ i, 4 es 4" s*/i alapé . i" töl, 70 évig t irleszhetö. 
Regi teriiek aol - -. igri é öli - I
kamatra átvált« v ‘.tT;í?- .ti;. A i,o s. p a f<*| kvzoihez 
fizettetik. Gyorsan v-szköző! min im előlegen 

K<>:t>i*g nélkül :
Klauber S.. It. dt.i t u.nyi irodája Baja.

Tótli Káltma.-u r. n plébánia templom mellett.

Tavaszi idényre megérkezett.
Óriási na;.'v vá is fvrli és pvőr­

inek kit lapok lm n.
Egyedüli raktár P. &. C. Habig va­
lamint Ginseppe Retroli-hh- legfi­

nomabb gyártmányú kalapok.
fí*M~ Fischer Pálnál kaphatók.

Illatom. — I. 1 I, . . ,, . 7” ,........Knl, liitl aelx pálinka, r.ni h l szilvnriuai es
Pisinek s r.
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€1 adó fyáz.
(x) Kigyó-utca 12. számú ház. rrtelv áll 2 
'■A szoba, konyha, spoiz uIcáról valamint 

a hál ii ist I lakásba n 1 -z<»ba é-.s konyha
szabad kézitől eladó, Kövebbet felvi- 
lá.umsüasi nvuji Arzenovics Koszta.

Eladó ház.
A l'ehérlö-itfra 25. m ahitt levő ház 
szabad ke/böl eladó. Bővebbet 

________ ________ugyanott Sza’ontay Józsefnenál.
VCZérSZÓ . , , ' , ' '' " 1 i ui Schicht Infójlóe • 25000 körönét tizet Schicht Gyorg>
katrészekl. •*'•/-« '•» .cent karos JÜtdlIdS . ,,-.g Ausslgban t-arkiník, aki be”

/<mvjtj:i, liugv >za|t|-anzi a ..Schicht“ nóvvvl, vala- 
1 '-s ..'•V* p.'-k- l tartalmaz.
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MW SCHiCHT-SZAPPAN!
(..Szarvas“ vagy kulcsszappant)

Megtakarít pénzt, időt és fáradságot.
A ruhát kíméli és megóvja.

Mindennemű ruha mosási 11 ileiier ruhát ád. A szi-
..... . !1 ‘s/ere a . g. ibb „eke . *-|i, fénylővé és
b-BOÍcsóbb. világossa teszi.

A v.tsarl.isiiitl különösen ügyeljünk arra. hogy minden 
durabszappan ,Schicht" newel es a „szarvas- vagy „kulcs* 
védjeggyel legyen ellövi.

özv. Spitzer Simonné és tfarsa.
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Z)rót6etétes cementcsőveü.

♦áé* CTC/mízi«íf . o\stJ'

Kgyszerij 
Díszes
Márvány mozaik ^ a P 0 ^ 
Tentzzo 
Keton 
Keramit

/Cement-

I Burko- 
\ Iá sok.

Virág vázák 
Medencék 
Válj ii k 
Jászolok 
Talpkövek 
Lépcsők.

Kut- 
< Iszlop- 
Kéménv- 
Tüzfal- 
Hittárkövek 
Műkövek.

Fedőlapok

Minden alakban és meretben, legjobb kivitelben, legolcsóbb áron

Nyomatott: Kazal József k*»n v'-a yamdftfeb**. Híi^a.


